
1. विद्युत धारा का S.I मात्रक है- 

वोल्ट 

कुलॉम 

वाट 

एम्पियर 

 

2. आिेश का मात्रक है 

कूलॉम 

वोल्ट 

एम्पियर 

इनमें से कोई नह ीं 

 

3. ओम के वियम में अचर रावश क्या है? 

प्रतिरोध 

ताप 

धारा 

इनमें से कोई नह ीं 

 

4. विभिान्तर मापिे िाले यंत्र को कहा जाता है— 

आम टर 

िोल्टमीटर 

गैले्वनोम टर 

इनमें से कोई नह ीं 

 

5. विद्युत बल्ब का विलामेंट होता है 

टंगस्टि का 

िााँबा का 

पे्लतटनम का 

इनमें से कोई नह ीं 

 

6. 10 ओम एिं 20 ओम के दो प्रवतरोधो ंको शे्रणीक्रम में जोड़िे पर समतुल्य प्रवतरोध होगा 

20 Ω 

25 Ω 

30 Ω 

10 Ω 

 

7. ऊजाा का S.I मात्रक होता है- 



कैलोर  

जूल 

िाप 

इनमें से कोई नह ीं 

 

8. 1 िोल्ट कहलाता है 

1 जूल/1 सेकण्ड 

1 जूल/1 एम्पियर 

1 जूल/1 कुलॉम 

इनमें से कोई नह ीं 

 

9. विम्नवलम्पित में से कौि सा पद विद्युत पररपथ – में विद्युत शम्पि को विरूवपत िही ं

करता है– 

I²R 

IR² 

VI 

V²/R 

 

10. प्रवतरोधकता का SI मात्रक है? 

ओम 

वोल्ट 

एम्पियर 

ओम-मीटर 

 

11. वकलो-िाट-घंटा (kW h) वकसका व्यापाररक मात्रक है? 

प्रतिरोध 

प्रतिरोधकिा 

विद्युत ऊजाा 

समय 

 

12. जब वकसी चालक तार में विद्युत धारा प्रिावहत होती है तो गवतशील कण होते हैं 

परमाणु 

आयन 

प्रोटॉन 

इलेक्ट्र ॉि 

 

13. पररपथ में विद्युत धारा मापिे के वलए वकस यंत्र का उपयोग वकया जाता है ? 



वोल्टम टर 

गैले्वनोम टर 

ओम-म टर 

एमीटर 

 

14. 1 इलेक्ट्र ॉि पर आिेश होता है 

1.6 x 10⁻¹³ C 

1.6 x 10⁻¹⁹ C 

1.6 x 10¹⁹ C 

1.6 x 10¹³ C 

 

15. 1 कूलॉम आिेश वकतिे इलेक्ट्र ॉि में समाए आिेश के तुल्य होता है 

625 x 10⁻¹³ C 

6.25 x 10¹⁸ C 

62.5 x 10¹⁸ C 

625 x 10¹⁸ C 

 

16. ताप बढ़िे से चालक का प्रवतरोध 

बढ़ता है 

घटिा है 

बढ़िा-घटिा नह ीं है 

इनमें से कोई नह ीं 

 

17. विद्युत धारा के तापीय प्रभाि का उपयोग विम्न में से वकसमें िही ंहोता है? 

तवद्युि ह टर 

तवद्युि इस्तर  

तवद्युि बल्ब 

विद्युत पंिा 

 

18. वजि पदाथों में विद्युत मुि रूप से प्रिावहत हो सकती है, उन्हें कहते हैं 

अर्द्धतवद्युि चालक 

तवद्युि रोध  

विद्युत चालक 

इनमें से कोई नह ीं 

 

19. वजि पदाथों से विद्युत प्रिाह आसािी से िही ंहोता है, उसे कहते हैं 

विद्युतरोधी 



तवद्युि चालक 

दोनोीं 

इनमें से कोई नह ीं 

 

20. एकांक समय में विद्युत आिेश के प्रिाह के पररमाण, को क्या कहा जाता है? 

तवद्युि तवभव 

तवद्युि प्रतिरोध 

विद्युत धारा 

इनमें से कोई नह ीं 

 

21. वकसी विद्युत धारा के सतत तथा बंद पथ को क्या कहते हैं? 

विद्युत पररपथ 

तवद्युि धारा पथ 

तवद्युि तवभव पथ 

तवद्युिशम्पि पथ 

 

22. अर्द्ाचालक का ताप बढ़िे पर उसका प्रवतरोध– 

बढ़िा है 

घटता है 

अपररविधन य रहिा है 

इनमें से कोई नह ीं 

 

23. यवद चााँदी के तार का ताप बढ़ाया जाय, तो उसका प्रवतरोध– 

बढे़गा 

घटेगा 

अपररवतिधि रहेगा 

इनमें से कोई नह ीं 

 

24. अगर तीि चालक R₁, R₂ और R₃ शे्रणीक्रम में संयोवजत हैं तो उसका समतुल्य प्रवतरोध 

Rₛ होगा 

Rₛ = 1/ R₁ +1/R₂ +1/ R₃ 

Rₛ = R₁+ R₂ + R₃ 

1/Rₛ= R₁ + R₂ + R₃ 

इनमें से कोई नह ीं 

 

25. लम्बाई बढ़िे से तार का प्रवतरोध— 

बढ़ता है 



घटिा है 

कोई पररविधन नह ीं होिा है 

इनमें से कोई नह ीं 

 

26. विद्युत शम्पि का S.I मात्रक है 

िाट 

वोल्ट 

जूल/सेकेण्ड 

जूल/घींटा 

 

27. प्रवतरोध का S.I मात्रक क्या है? 

जूल 

वोल्ट 

ओम 

एम्पियर 

 

28. ओम के वियम के अिुसार विम्न में से क्या सही है 

V= IR 

V= I/R 

I = VR 

V= R/I 

 

29. 1 वकलो-िाट-घंटा (1 kW h) को सामान्य बोलचाल में क्या कहा जाता है? 

यूविट 

वाट 

वाट-घींटा 

जूल/घींटा 

 

30. विम्नवलम्पित में से वकस उपकरण में धि (+) और ऋण (-) का वचह्न िही ंहोता है? 

एम टर में 

वोल्टम टर में 

कंुडली में 

तवद्युि सेल में 

 

31. वबद्युत-विभि का मात्रक है ? 

वाट 

िोल्ट 



ओम् 

ओम-म टर 

 

32. वबजली के फू्यज (Fuse) का तार बिा होता है 

तटन का 

िााँबे का 

तााँबे और वटि दोिो ंका 

इनमें से कोई नह ीं 

 

33. बल्ब के तंतुओ ंको बिािे में टंगस्टि का उपयोग क्यो ंवकया जाता है? 

क्योवंक इसका गलिांक ज्यादा (3380 °C) है 

क्ोींतक यह तनम्न िाप पर तपघलिा है 

क्ोींतक इसका गलनाींक 100°C – 200°C के ब च है 

क्ोींतक इसका गलनाींक कम है। 

 

34. विद्युत प्रिाह की वदशा मािी जाती है 

ऋण टतमधनल से धन टतमधनल क  ओर 

धि टवमािल से ऋण टवमािल की ओर 

तकस  भ  तदशा में 

इनमें से कोई नह ीं 

 

35. वकसी चालक का प्रवतरोध विभार करता है 

चालक क  लम्बाई पर 

चालक के अनुप्रस्थ काट के के्षत्रफल पर 

चालक क  प्रकृति पर 

उपयुाि सभी पर 

 

36. विद्युत बल्ब के भीतर विम्पिय गैसें क्यो ंभरी जाती है 

रोशन  िेज करने के तलए 

टंगस्टि के िाष्पि को रोकिे के वलए 

बल्ब क  सुरक्षा के तलए 

इनमें से कोई नह ीं 

 

37. 6V बैटरी से गुजरिे िाले हर एक कूलॉम आिेश को वकतिी ऊजाा दी जा सकती है? 

12 J 

6 J √ 

1 J 



5 J 

 

38. धातुओ ंतथा वमश्रधातुओ ंकी प्रवतरोधकता बहुत कम होती है वजसका पररसर है 

10⁻⁸ Ωm से 10⁻⁶ Ωm 

10⁻² Ωm से 10⁻³ Ωm 

10⁸ Ωm से 10⁶ Ωm 

10⁴ Ωm से 10¹⁰ Ωm 

 

39. धातुओ ंमें धारािाहक होते हैं 

मुि इलेक्ट्र ॉि 

प्रोटॉन 

कोर इलेक्ट्र ॉन 

इनमें से कोई नह ीं 

 

40. 5 Ω एिं 10 Ω के दो प्रवतरोधो ंको शे्रणीक्रम में जोड़िे पर समतुल्य प्रवतरोध होगा। 

20 Ω 

²⁰⁄3 Ω 

15 Ω 

10 Ω 

 

41. 1 kW h वकतिे जूल के बराबर है? 

360 जूल 

36×10⁶ जूल 

3.6×10⁶ जूल 

0.36×6¹⁰ जूल 

 

42. 'विद्युत फू्यज’ वकस वसर्द्ांत पर काया करता है? 

तवद्युि के याींतत्रक प्रभाव पर 

तवद्युि के चुींबक य प्रभाव पर 

तवद्युि के रासायतनक प्रभाव पर 

विद्युत के ऊष्मीय प्रभाि पर 

 

43. विद्युत विभिांतर का S.I मात्रक क्या होता है 

वाट 

एीं तपयर 

िोल्ट 

ओम 



 

44. विद्युत हीटर विद्युत धारा के वकस प्रभाि पर काम करता है 

तवद्युि के याींतत्रक प्रभाव पर 

तवद्युि के चुींबक य प्रभाव पर 

तवद्युि के रासायतनक प्रभाव पर 

विद्युत के तापीय प्रभाि पर 

 

45. आमीटर (एवमटर) को विद्युत पररपथ में कैसे जोड़ा जाता है 

शे्रणीक्रम √ 

पार्श्धबर्द् 

दोनोीं 

इनमें से कोई नह ीं 

 

46. 12V विभिान्तर के दो वबन्दुओ ंके बीच 2C आिेश को ले जािे में वकतिा काया होगा? 

[W = VQ] 

24 J 

20 J 

36 J 

23 J 

 

47. एक बल्ब से 1 वमिट में 120 कूलम्ब आिेश प्रिावहत हो रहा है, तो विद्युत धारा का 

माि ज्ञात करें । [ I = Q/t] 

1 एम्पियर 

2 एम्पियर 

3 एम्पियर 

4 एम्पियर 

 

48. यांवत्रक ऊजाा को विद्युत उजाा में बदलिे िाला उपकरण है 

जवित्र (डायिेमो) √ 

मोटर 

माइक्रोफोन 

टेल फोन 

 

49. वकसी विद्युत पररपथ में पररपथ के प्रवतरोध को पररिवतात करिे के वलए वकस युम्पि 

का उपयोग वकया जाता है? 

धारा वियंत्रक 

पररविी प्रतिरोध 



दोनोीं 

इनमें से कोई नह ीं 

 

50. विद्युत हीटर में तार की कंुडली वकस तत्व की बिी होती है? 

टींगस्टन 

िाइक्रोम 

काींसा 

इस्पाि 


